

老兵：不一样的战场，一样的冲锋



□记者 王永剑 臧秋花 文/图

一样的“兵”，不一样的“战场”。

5年空军、7年火箭军，12年的跨军种生涯，葛磊的部队生活很是多彩，如同身上的那些伤疤，是烙印，更是勋章。

时值“八一”建军节前夕，在淮阳区金穗子工艺有限公司雅致的展厅里，流淌着乡韵的芦苇画给人以步入山湖春色之感。壮实得像坦克一样的公司总经理葛磊，却把纤细入微的芦苇画“玩”出游丝毛雕般的意境，如同张飞绣花，让人称奇。

心直口快，葛磊话茬子一开如“56冲”点射。他说，在部队走路都得拐直角，训练强度大，一天一个5公里越野。但就是在部队十多年，别人不能吃的苦他能吃，别人不能坚持的事他能坚持，把他这块铁淬火成钢。

葛磊太爷爷那辈就编苇席。经过爷爷和父辈几代人百十年传承，葛磊利用龙湖里野生的芦苇，像变魔术一样把湖光山色、花鸟鱼虫等栩栩如生地展现出来，令人叫绝。

在中国最大的小商品城义乌，葛磊通过合作的3个档口让芦苇画畅销东南亚和欧美。

葛磊说，刚开始创业的时候很难，爱人跟着他，挤在一间房子里，最困顿的时候连吃饱肚子都是奢望，他靠着军人的意志撑下来了。

淋过雨的人总想为别人撑把伞。

如今的葛磊有3个培训基地。他每年面向社会招募残疾人，免费传授芦苇画技艺，已经把350名残疾人培养成艺术工匠。

“公司+残友+合作景区+互联网”的运作模式，让许多残疾人纷纷前来学习。

7月27日，在加工车间，鹿邑县赵村乡的潘长江坐在轮椅上，36岁的他正在为画框润色。他说：“以前在家放羊，每次最多放两只，多了羊乱跑，拉不住。现在学会了制作芦苇画，在基地不出门就能月挣三四千块钱，满足得很。”

如今出了名的葛磊获奖证书、大小奖杯摆满接待室，这是对他发扬传统文化的最好表彰。

但葛磊说，他还是一个兵，在致富的战场上要带领残友往前冲。

淮阳区葛店乡的退役军人赵磊，也是创业的典型。

1993年赵磊高中毕业后参军，在西藏的军营一待就是21年，退役后自主择业。闲不住的他在2016年成立一家物业公司。如今，他的团队已有400多人。

7月28日，龙湖碧波万顷，过雨荷花清香四溢。赵磊说，像在部队拉练冲锋攻坚一样再干个六七年，到60岁时，公司发展到了千人的规模。如今，公司优先录用转业军人和困难家庭人员，做大做强，就是给乡村振兴添砖加瓦。

退役军人是国家撤向社会的英雄。老兵永远跟党走！改变的是岗位，不变的是初心。

商水县的张团结，曾在部队服役12年，退伍后回到家乡酿造红薯香醋，不但让十多名村民进厂做工，还与村民签订红薯订单；太康县的赵金豹，脱下军装办实业，多年为家乡捐献捐物，一直冲锋在慈善公益的路上；服役云南文山边防、参加过老山战役的淮阳老兵张华伟，退伍后从事泥泥狗文创……记者从市退役军人事务局了解到，我市涌现出一大批像王永兴、冯坤、朱占伟、李海荣、夏运峰等优秀军创企业家。

“周口好兵”是我市的金字招牌。在我市的志愿服务队伍中，退役军人有3万余人，他们在应急救援、双拥创建、关爱困难老兵等活动中发挥了重要作用，并在乡村振兴的大潮中有为有位。

青春虽逝，军魂永驻。不一样的“战场”，一样的冲锋。老兵不老，山高水长。②22



张华伟在给泥泥狗上色。

市城乡一体化示范区搬口街道

移风易俗入人心 倡树文明新风尚

□记者 姬慧洋 通讯员 孙建伟

本报讯 乡村振兴，乡风文明是保障；文明乡风，移风易俗是关键。7月22日，记者来到市城乡一体化示范区搬口街道盛和社区，接地气的移风易俗标语非常醒目，社区内干净整洁，一些市民围坐在一起谈笑风生。

据介绍，示范区搬口街道坚持党建引领，以“五星”支部创建为契机，把深化移风易俗、树立文明新风作为农村精神文明建设的主要抓手，引导广大群众“移走”陈规旧习，“易出”文明新风。

在推进移风易俗工作中，搬口街道积极引导村民破除红白事大操大办、铺张浪费的陈规陋俗，切实减轻村民负担。各村红白理事会通过多种形式引导村民破除陈规陋习，更新观念，提高认识。

该街道办事处相关负责人说，他们将不断创新宣传形式，开展丰富多彩的群众活动，着力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，助推移风易俗深入人心。②22

推进移风易俗 倡导文明新风

志愿敬老行 关爱传真情

“甘霖计划”支教服务队走进西赵桥村养老院

□记者 王伟宏 文/图

本报讯 为弘扬“尊老敬老爱老”传统美德，培养青年志愿者积极向上、奉献社会的高尚情操，7月26日，河南科技学院外国语学院“甘霖计划”大学生义务支教服务队在商水县汤庄乡西赵桥村开展支教活动期间，走进养老院开展“志愿敬老行，关爱传真情”志愿服务活动。

为确保活动顺利进行，支教服务队与省委组织部驻商水县汤庄乡西赵桥村工作队、西赵桥村村委会和养老院进行了详细的筹划准备，制订了具体的实施方案。

活动当天，支教队员们通过剖析真实诈骗案例等方式，向老人们讲解如何识别“养老养生服务”“养老理财”等新型养老诈骗套路，提醒老人们下载和使用“国家反诈中心”APP。

支教队员们还和老人们一起开展了漆扇制作活动，并向老人们介绍了漆扇的历史、制作工艺。制作漆扇之余，支教队员陪老人们唠家常，了解他们的身体健康状况，向老人们讲解饮食保健、科学养生等健康小知识。

支教服务队带队老师表示，下一步，河南科技学院



支教队员向老人发放反诈宣传页。

外国语学院将教育引导青年学生在服务社会的实践活动中认识国情、增长才干、奉献社会、涵养品格，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。②22